



编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



新华每日重点新闻

统计局：前三季度中国经济同比增长9.8%，保持恢复态势

国家统计局18日发布数据，初步核算，2021年前三季度中国国内生产总值823131亿元，同比增长9.8%，两年平均增长5.2%，其中三季度同比增长4.9%，两年平均增长4.9%。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在当天举行的国新办发布会上说，前三季度，国民经济总体保持恢复态势，结构调整稳步推进，推动高质量发展取得新进展。

“但也要看到，当前国际环境不确定性因素增多，国内经济恢复仍不稳固、不均衡。”付凌晖说，下一步，要强化宏观政策跨周期调节，着力促进经济持续健康发展，着力深化改革开放创新，努力保持经济运行在合理区间，确保完成全年经济社会发展主要目标任务。

目录

今日重点要闻	3
政策动向	4
经济动态	5
产业聚焦	6
市场观察	7
数据发布	7
全球宏观	8

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**发改委：我国煤炭增产增供取得明显成效。**国家发展改革委18日称，为贯彻落实党中央、国务院决策部署，确保今冬明春煤炭供应，近期国家发展改革委会同有关方面多措并举，在保障安全生产的前提下，大力推动具备增产潜力的煤矿尽快释放产能，煤炭增产增供取得明显成效。近期煤炭产能加快释放。经严格安全评估，9月份以来允许153座煤矿核增产能2.2亿吨/年，相关煤矿已陆续按核定产能生产，四季度可增产5000万吨以上。将具备安全生产条件的38座建设煤矿列入应急保供煤矿，允许阶段性释放产能，合计产能1亿吨/年。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**商务部：充分利用财政资金和政策性金融工具，加大对商务领域中小企业支持力度。**商务部部长王文涛接受采访时表示，下一步，商务部将充分发挥商务工作联通内外、贯通城乡、对接产销优势，从政策和服务两个方面发力，将党中央、国务院决策部署落到实处。具体来说，即充分利用财政资金和政策性金融工具，加大对商务领域中小企业支持力度，帮助企业纾困解难。在开拓国内外市场、开展国际合作等方面提供更好的公共服务，搭建更多交流合作平台，为中小企业创造更多发展机遇，推动大中小企业良性互动、协同发展。【新华社】

◆**统计局：前三季度中国经济同比增长9.8%，保持恢复态势。**国家统计局18日发布数据，初步核算，2021年前三季度中国国内生产总值823131亿元，同比增长9.8%，两年平均增长5.2%，其中三季度同比增长4.9%，两年平均增长4.9%。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在当天举行的国新办发布会上说，前三季度，国民经济总体保持恢复态势，结构调整稳步推进，推动高质量发展取得新进展。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**“跨境理财通”首批试点银行公布，香港、澳门多家银行19日起开办相关服务。**粤港澳大湾区“跨境理财通”首批试点银行名单正式公布，其中内地有20家银行，香港和澳门分别有19家和7家银行参与。10月19日起，粤港澳居民便可前往相关银行办理“北向通”和“南向通”业务，粤港澳大湾区“跨境理财通”试点将正式落地。【上海证券报】

政策动向

◆**国务院**：在北京市暂时调整实施《外商投资电信企业管理规定》等行政法规和部门规章规定。国务院同意自即日起在北京市暂时调整实施《中华人民共和国中外合作办学条例》、《外商投资电信企业管理规定》、《营业性演出管理条例》、《建设工程质量管理条例》、《建设工程勘察设计管理条例》、《旅行社条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》的有关规定。【新华社】

◆**国资委**：中央企业董事会建设取得重大进展和明显成效。国资委党委书记、主任郝鹏18日在国资委举办的中央企业董事会建设研讨班上表示，近年来，国务院国资委和中央企业精准聚焦、持续发力，中央企业董事会建设取得重大进展和明显成效：目前中央企业集团层面实现董事会应建尽建，约97%符合条件的子企业建立了董事会，其中近八成子企业实现外部董事占多数。【新华社】

◆**财政部**印发《国有资产报告编报工作暂行办法》。办法提出，国有资产报告编制要实现全口径、全覆盖，采取价值量与实物量相结合的方式，全面、科学反映各级各类国有资产管理情况。【证券时报】

◆**财政部**修订注册会计师法，提高资本市场审计质量。财政部就《中华人民共和国注册会计师法修订草案（征求意见稿）》公开征求意见。意见稿提出，与证券法罚则相衔接，加大对执业质量问题的处罚力度。针对合伙组织形式特点，对出具不实审计报告的会计师事务所和责任人员处以巨额罚款，通过严惩重罚实现有效震慑；对违规性质恶劣、情节严重的违规主体处以暂停执业直至吊销执业许可的“资格罚”，整肃行业秩序，净化行业环境。【上海证券报】

◆**商务部**：将适时推动出台有针对性的政策措施，保持外贸运行在合理区间。商务部服贸司副司长王东堂18日在第十二届中国国际服务外包交易博览会新闻发布会上表示，当前，我国外贸发展面临的不稳定不确定因素仍然较多，疫情起伏反复、海运物流不畅、原材料价格上涨、部分中间品供应紧张，外贸主体经营发展仍面临较大压力。商务部将适时推动出台有针对性的政策措施，做好跨周期调节，为企业纾困解难，稳定合理预期，保持外贸运行在合理区间，推进贸易高质量发展，服务构建新发展格局。【中国证券报】

◆**商务部**：全年承接离岸服务外包执行额有望在去年首次突破1000亿美元大关基础上，再创历史新高。【中国证券报】

◆**海关总署**：持续推动优化口岸营商环境。海关总署署长、党委书记倪岳峰18日主持召开总署第四十四次形势分析及工作督查例会。会议要求，进一步深化“放管服”改革，持续推动优化口岸

营商环境，提升跨境贸易便利化水平。持续深化反走私源头治理、综合治理，保持打私高压态势，切实维护国门安全。【证券时报】

◆教育部建立基础教育综合改革实验区。教育部官网发文称，日前教育部办公厅印发通知，部署在上海、深圳、成都、廊坊等12个省市区建立教育部基础教育综合改革实验区。【中国证券报】

◆“十四五”期间将建设不少于750个国家临床重点专科建设项目。国家卫生健康委员会近日印发《“十四五”国家临床专科能力建设规划》。【新华社】

◆《海南省“十四五”贸易发展规划（征求意见稿）》公布。规划提出，“十四五”期间，海南将实行以“零关税”为基本特征的货物贸易管理制度，建立健全海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单管理制度，支持货物贸易新业态新模式发展。【南海网】

◆重庆市出台加快建设内陆开放高地“十四五”规划，到2025年重庆内陆开放高地基本建成。日前重庆市印发《重庆市全面融入共建“一带一路”加快建设内陆开放高地“十四五”规划（2021-2025年）》。【重庆日报】

经济动态

◆统计局：1-9月份全国固定资产投资（不含农户）397827亿元，同比增长7.3%；比2019年1-9月份增长7.7%，两年平均增长3.8%。其中，民间固定资产投资227473亿元，同比增长9.8%。分产业看，第一产业投资10395亿元，同比增长14.0%；第二产业投资119071亿元，增长12.2%；第三产业投资268360亿元，增长5.0%。【新华社】

◆统计局：能源供应偏紧是阶段性的，对经济影响可控。【中国证券报】

◆山东：前三季度进出口总值2.12万亿元，同比增长36.8%，比2019年同期增长41.9%。其中，出口1.23万亿元，增长39.3%，比2019年同期增长52.0%；进口8854.6亿元，增长33.4%，比2019年同期增长29.8%。【山东发布】

◆中国（上海）知识产权保护中心获批成立。【中国证券报】

◆深圳和新加坡再签4个合作项目，包括电子发票，5G、物联网和区块链联合创新，智能机器人和智慧农业合作，数字孪生联合创新等领域。【深圳卫视】

◆联想集团天津产业园18日开工启动。【证券时报】

◆华润创业与香港城市大学成立合资科创投资平台，首期1亿港元。【新华社】

◆霍尔果斯口岸今年进出境中欧班列突破5000列。【新华社】

◆今年“双11”快递服务主打绿色基调。【新华社】

◆今年以来全国电影总票房已超四百亿元，总票房和银幕数量居世界首位。截至10月10日，今年以来全国电影总票房超400亿元，达401.26亿元，银幕数量达80743块。【人民日报】

产业聚焦

◆肖亚庆：中方欢迎美国企业扩大在华投资。工信部部长肖亚庆18日以视频方式会见美中贸易全国委员会董事会主席兰博文率领的代表团。双方就中美产业发展合作等问题深入交换意见。肖亚庆表示，中美两国企业在全球产业链中相互依存，中方欢迎美国企业扩大在华投资，深化互利合作。希望美国企业在新能源汽车、生物医药、新一代信息通信等领域继续加强与中国产业界合作，共同推动工业绿色低碳转型，实现共赢发展。【证券时报】

◆工信部约谈2020年度存在违规问题的7家新能源车企，下发责令整改通知书，要求有关企业限期整改存在问题。同时，对违规企业依法予以撤销或暂停违规产品《公告》、暂停新能源汽车产品合格证电子信息上传、暂停新能源汽车新产品申报、取消抽检不合格车型《新能源汽车推广应用推荐车型目录》等行政处理。【上海证券报】

◆工信部：中国5G基站已超百万，端到端网络切片等新型关键网络技术加快落地，已建成全球规模最大的5G独立组网网络。【证券时报】

◆广东省发改委：加快一批天然气发电、海上风电、核电、抽水蓄能、保底清洁煤电建设。【证券时报】

◆全球工业互联网大会聚焦“数字赋能”。2021全球工业互联网大会18日在沈阳召开。工业和信息化部副部长徐晓兰在致辞时说，从行业看，我国40个工业经济大类开展了工业互联网的实践，“5G+工业互联网”在建项目超过了1600个，工业互联网在采矿、电力、钢铁、装备、电子等行业快速发展。【新华社】

◆辽宁公布1453个工业互联网应用场景需求，设立20亿元扶持资金推动“数字辽宁、智造强省”建设。【新华社】

◆四川：前三季度出栏生猪4401.8万头，同比增长29.8%。【新华社】

◆华北最大地下储气库群建成投产。中国石化在中原油田地区新建的卫11储气库18日建成注气，标志着目前我国华北最大天然气地下储气库群——中原储气库群建成投产，库容气量达到100.3

亿立方米【新华社】

- ◆湖北省今年再投入1亿元建设粮食应急体系。【湖北日报】
- ◆中国首个超大型油轮联营体CHINA POOL正式对外运营。【中国证券报】
- ◆国家港口能源物流产业计量测试中心获批筹建。【上海证券报】
- ◆中国建筑：1-9月累计新签合同总额24528亿元，同比增长10.1%。【证券时报】
- ◆西藏矿业发布锂盐战略目标，预计今年锂精矿产量7000吨。【中国证券报】
- ◆俄完成“北溪-2”天然气管道第一条支线注气工作。【新华社】

市场观察

- ◆香港交易所18日推出MSCI中国A50互联互通指数期货，这是港交所上市的首只A股期货品种。【新华社】
- ◆上期能源国债作为保证金业务上线首日运行平稳，共计办理国债交存金额约2.5亿元。【上海证券报】
- ◆首批MSCI中国A50互联互通ETF获批。华夏、易方达、南方、汇添富四家公司18日拿到批文，获准发行首批MSCI中国A50互联互通ETF。【上海证券报】
- ◆山西银行100亿元专项贷款保障电力企业保供融资需求。山西省金融办、山西省能源局和山西银行近日联合举办煤电企业保供银企对接会，山西银行将腾挪出100亿元专项贷款规模，保障22家电力企业的保供融资需求。【新华社】
- ◆中证指数公司成为境内首家ESG指数获得IOSCO准则鉴证的指数机构。【中国证券报】
- ◆新华保险：1-9月累计原保险保费收入1365.62亿元。【证券时报】

数据发布

◆统计局：下一阶段房地产市场有望保持平稳发展。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在国新办发布会上表示，下一阶段，随着多主体供应、多渠道保障，购租并举住房制度不断完善，市场主体趋于理性，房地产市场有望保持平稳发展。统计局发布的数据显示，前三季度全国商品房销售面积同比增长11.3%，两年平均增长4.6%，比1至8月份回落1.3个百分点；房地

产开发投资同比增长8.8%，两年平均增长7.2%，比1至8月份回落0.5个百分点。7、8月份，70个大中城市的房价涨幅整体趋于回落。【新华社】

◆中汽协：今年前三季度汽车类零售额同比增长15.5%。前三季度，汽车类零售额32066亿元，占全国社会消费品零售总额的10.1%，同比增长15.5%，增速低于同期社会消费品零售总额0.9个百分点。9月汽车类零售额3535亿元，同比下降11.8%，占全国社会消费品零售总额的9.6%。【新华社】

全球宏观

◆美财长呼吁国会采取行动，提供债务限额长期解决方案。美国财政部长耶伦18日致信众议院议长南希·佩洛西，呼吁国会采取行动，就债务限额问题作出决定，以履行政府的义务，为政府支出提供长期的方案。【央视新闻】

◆美联储：美国9月工业产值下降1.3%，为今年2月以来最大降幅。其原因主要归结于汽车产业的供应链中断和飓风“艾达”带来的影响。【央视新闻】

◆德国自民党投票同意正式开启联合组阁谈判。德国自民党联邦主席团和议会党团18日投票通过了与社民党和绿党正式开启联合组阁谈判的决议。【央视新闻】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。